吉林省2009年高考复习质量检测
语 文 试 题
    本试卷分第1卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。考试用时150

分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷（选择题共30分）
注意事项：
    1．答题前，考生在答题卡上务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚。
    2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
    3．本试卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合要求。
一、（12分，每小题3分）
1．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）
  
A．义肢  
膏梁  
妄年交  
放浪行骸
  
B．消溶  
撇弃  
印花税  
衷言逆耳
  
C．缉查  
述职  
老师付  
据功自傲
  
D．起码  
通货  
三脚架  
至关重要
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）
  
A．近年来，中国一直利用自己相提并论的政治和经济实力，要求有关国家归还中国被       劫掠的文物，并协助中国打击文物黑市上的国际走私犯。
  
B．从闻名天下的北伐英雄到一代抗日名将，白崇禧一生可以算得威风八面，他指挥作    战潇洒缜密，指挥若定，故留下了“小诸葛”的美名。
 
C．美国金融系统正遭受着新一轮冲击，在是否要对银行实施国有化的问题上，美国政府正处于进退维谷的境地。
  
D．把鸟粪做成的粉末掺在护肤品中，涂到脸上，这一做法听起来古怪可笑，甚至有点不拘一格，所以反而刺激起现代人的好奇心。
3．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）
  
A．政局动荡、内战不断的索马里几乎没有任何法律体系，劫匪们可以从容作案而不必    担心受到国家法律和相关法律的制裁。
  
B．三鹿集团在清偿过程中，首先偿还的是破产本身产生的费用，之后偿还职工工资保    险和国家税费，最后偿还所欠普通债权人的债务。
  
C．德国早在1938年10月就制定了进攻波兰的“白色方案”，1939年8月《苏德互不侵犯条约》签署后，希特勒就下令执行了。
  
D．为了避免自己不被荣誉冲昏头脑，当选为中国工程学院院士后的唐教授，要求继续    工作在东北地质科学研究第一线。
4．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

（    ）
“锅庄舞”是藏族民间舞蹈。在节日、庆典之际，人们相聚在草地上、庭院里，男女各站一边拉手成圈，       ，        ，       ，        ，       充分展示着藏族人民纯朴、热情和剽悍的民族性格。
  
①众人便欢呼着挥舞双袖
  
②众人和着浑厚嘹亮的歌声作“甩手踏步”沿圈走动
  
③通常由男子带头启唱
  
④撒开双臂侧身拧腰大步跳起
  
⑤唱词告一段落后
  
A．②③①⑤④    
B．③⑤②①④    
C．②①⑤③④
D．③②⑤①④
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。
回收太空垃圾
美俄卫星碰撞事故再次提醒人类，随着太空越来越拥挤，发生碰撞事故的可能性也越来越大。很明显，比卫星和探测器数量增长更快的是大大小小的太空垃圾，这些垃圾已经严重威胁到未来的太空安全。
太空垃圾又叫太空碎片，是人类在航天活动中遗弃在空间的废弃物。太空垃圾中体积较大、较常见的主要包括已退役的人造卫星、空间探测器，以及它们在碰撞后产生的碎块。此外，运载火箭发射过程中也会产生太空垃圾。火箭的第一和第二级分离较早，通常能进入大气层焚毁，第三级以上的部分，包括完成任务的火箭箭体、卫星本体等，却将长期逗留在太空。此外，早期航天员在太空工作和生活时产生并被扔到太空中的垃圾，以及太空行走时不慎遗落在太空的螺母、工具等物品，也都是太空垃圾中的一部分。至今，地球周围已漂浮着超过15万块大小超过1厘米的太空垃圾。

太空垃圾的组成表明，几乎人类的每次太空活动，都不可避免会带来更多的垃圾。太空垃圾数量的快速增多，让运行中的卫星等航天器的正常工作受到威胁，碎片相互碰撞的概率也随之增加，这又产生了更多的碎片导致恶性循环。科学家们预测，随着太空垃圾持续增加，到2050年，类似美俄卫星碰撞的情况将从“史无前例”变成“日益频繁”。

不过想要对付太空垃圾，却不那么容易。从长远来看，太空垃圾真正的解决办法就是回收或及时将它们推到更高的太空轨道。但回收太空垃圾的成本过高，并可能导致更多的碰撞反而产生更多的太空垃圾。因此，各国还是以“防”为主来尽量减少太空垃圾，其中主要分为“钝化”、“系留”和“转移”等方法。“钝化”就是消除能使火箭或航天器在轨道上发生爆炸的根源。在星箭分离之后，火箭上增设的排放系统将操作“三放光”的程序，即把储箱里的液体放光，把气瓶里的气体放光，把电池里的能量放光。这样，除非与别的航天器相撞，火箭自身不会爆炸。“系留”是指将航天器在发射和工作中产生的抛弃物系留在航天器上。“转移”是指在航天器寿命结束前，利用剩余燃料将它推到一条专用于 “埋葬”寿终航天器的“坟墓轨道”，防止它们影响和干扰正常工作的航天器。

不过预防只能尽量使太空垃圾增加的速度放慢，却不能从根本上解决问题。于是有的科学家提出了使用“太空吸尘器”的设想，让它在太空飞行时清除那些小型的太空碎片。但这需要它具备识别迎面而来的是正常工作的航天器还是太空碎片的功能，这又会导致“太空吸尘器”的构造太复杂，成本也太高。

总之，想要在已有约6000个各种航天器的太空处理掉那些太空垃圾，真是难上加难。

                                          （选自《环球时报》第1868期，有删改）

5．下列对原文内容的理解，准确的一项是


（    ）
  
A．太空垃圾是指已退役的人造卫星、空间探测器，以及它们在碰撞后产生的碎块。
  
B．火箭增设的“三放光”排放系统，可以使火箭在星箭分离后，火箭自身不会自行爆炸。
  
C．太空中存在着的可用于“埋葬”寿终航天器的“坟墓轨道”，有利于减少太空垃圾。
  
D．不断改进结构复杂、成本高的“太空吸尘器”，可以从根本上解决太空垃圾的问题。
6．下列不属于发生碰撞事故原因的一项是


（    ）
  
A．卫星和探测器的增长速度小于太空垃圾的增长速度。
  
B．太空越来越拥挤，太空垃圾的数量正在快速增多。
  
C．已有太空碎片相互碰撞产生更多碎片导致恶性循环。
  
D．回收太空垃圾成本过高，并可能产生更多的太空垃圾。
7．依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

（    ）
  
A．将太空垃圾推到更高的太空轨道与回收太空垃圾相比，不仅成本低，而且易于操作。
  
B．同时使用“钝化”、“系留”和“转移”三种方法，能使太空垃圾的回收变得容易。
  
C．漂浮在地球身边大小不超过1厘米的太空垃圾，同样会对卫星等航天器构成威胁。
  
D．人类的太空活动会带来更多的垃圾，解决太空垃圾问题要靠减少甚至终止太空活动。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8～10题。
    李光地，字晋卿，福建安溪人。幼颖异。力学慕古，康熙九年成进士，选庶吉士，授编修。
    十三年，耿精忠反，郑锦据泉州，光地奉亲匿山谷间，锦与精忠并遣人招之，力拒。十四年，密疏言：“闽疆褊小，自二贼割据，诛求敲扑，民力已尽，贼势亦穷。南来大兵宜急攻，不可假以岁月，恐生他变。方今精忠悉力于仙霞、杉关，郑锦并命于漳、潮之界，惟汀州小路与赣州接壤，贼所置守御不过千百疲卒。窃闻大失南来，皆于贼兵多处鏖战，而不知出奇以捣其虚，此计之失也。宜因贼防之疏，选精兵万人或五六千人，诈为入广，由赣达汀，为程七八日耳。二贼闻急趋救，非月余不至，则我军入闽久矣。贼方悉兵外拒，内地空虚，大[image: image29.jpg]W% R
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军果从汀州小路横贯其腹，则三路之贼不战自溃。伏乞密敕领兵官侦谍虚实，随机进取。”置疏蜡丸中，遣使间道赴京师，因内阁学士富鸿基上之。上得疏动容，嘉其忠。十六年，复泉州，光地谒拉哈达于漳州。拉哈达疏称光地“矢志为国，颠沛不渝，宜予褒扬”，命优叙，擢侍读学士。
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    十七年，同安贼蔡寅结众万余，以白巾为号，掠安溪。光地募乡勇百余人扼守，绝其粮道，贼解去。未几，锦遣其将刘国轩陷海澄、漳平诸县，断万安、江东二桥，南北援绝。光地遣使赴拉哈达军告急，值江水涨，道阻，乃导军自漳平、安溪小道入。光地从父日火呈[注]。率乡勇度石珠岭，芟荆棘，架浮桥以济。又使弟光垤、光垠以乡兵千度白鸽岭，迎巡抚昊兴祚军于永春。师次泉州，击破国轩，窜入海。拉哈达上其功，再予优叙，迁翰林学士。光地上疏推功将帅，辞新命，不允。
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    十九年，光地至京师，授内阁学士。入对，言：“郑锦已死，子克姨幼弱，部下争权，宜急取之。”且举内大臣施琅习海上形势，知兵，可重任。上用其言，卒平台湾。
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                                                （节选自《清史稿·列传四十九》）
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[注] 火呈    ，音未详，人名用字。
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8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）
[image: image6.jpg]W% R
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A．不可假以岁月    
假：给予。
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B．宜因贼防之疏    
因：趁着。
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C．伏乞密敕领兵官侦谍虚实    
谍：侦察。
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D．乃导军自漳平、安溪小道入    
乃：仅仅。
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9．从全文看，以下各组句子中，都能直接表明李光地“矢志为国”的一组是
（    ）
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①十四年，密疏言    
②光地募乡勇百余人扼守
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③又使弟光垤、光垠以乡兵千度白鸽岭 
④光地上疏推功将帅
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⑤且举内大臣施琅习海上形势    
⑥上用其言，卒平台湾
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A．①②③④    
B．①②③⑤    
C．②③④⑥  
D．③④⑤⑥
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10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）
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A．耿精忠和郑锦曾经一起派人招抚李光地，后来得知汀州有危险后又一起发兵援助      汀州，说明二人的立场是一致的。
  
B．李光地在密疏中提出了对反贼宜采取急攻的建议，根据是闽地本身狭小，再经反贼    劫掠后民力已尽，反贼的实力也已相应削弱。
  
C．郑锦的部将刘国轩攻陷海澄等县后，李光地陷入险境，后来他的叔父李日煜率领乡    勇赶来救助，可见李家对朝廷的忠诚。
  
D．在与蔡寅的交锋中，李光地在敌众我寡的形势下，采取了断绝敌人粮道的方法，迫使敌人撤退，这体现了他的作战才能。
第Ⅱ卷（非选择题  共120分）
四、（23分）
11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
   （1）窃闻大兵南来，皆于贼兵多处鏖战，而不知出奇以捣其虚，此计之失也。
        译文：                                                                            
   （2）置疏蜡丸中，遣使间道赴京师，因内阁学士富鸿基上之。
        译文：                                                                          

12．阅读下面这首元曲，然后回答问题。（8分）
[双调]庆东原·京口夜泊 汤式[注]

故国一千里，孤帆数日程，倚篷窗自叹飘泊命。
            城头鼓声，江心浪声，山顶钟声。一夜梦难成，三处愁相并。
[image: image17.jpg]W% R
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[注]汤式，生卒年不详，宁波（今属浙江）人。元末曾补本县吏，后落魄江湖问。明成祖朱棣时曾为文学侍从。
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   （1）最能集中体现这首元曲情感的是哪个词?请阐释其具体含意。
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        答：                                                                     
   （2）简要赏析曲中“城头鼓声，江心浪声，山顶钟声”三句。
        答：                                                                     
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
   （1）惟江上之清风，               ，                ，目遇之而成色，取之无禁，
用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。  （苏轼《赤壁赋》）
锲而舍之，                 ；锲而不舍，             。（荀子《劝学》）
一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也?           。（贾谊《过秦论》）
   （2）山不厌高，              。周公吐哺，              。（曹操《短歌行》）
将进酒，              ，                ，请君为我倾耳听。（李白《将进酒》）
户庭无尘杂，虚室有余闲。             ，复得返自然。（陶渊明《归因田居》）
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14～17题。
草原八月末（有删改）
梁衡
    草原上最好的季节是七八月间。一望无际的碧草如毡如毯，上面盛开着数不清的五彩缤纷的花朵，如繁星在天，如落英在水，风过时草浪轻翻，花光闪烁，那景色是何等的迷人。但是不巧，我总赶不上这个季节，今年上草原时，又是八月之末了。
    从围场县出发，翻过山，穿过茫茫林海，过一界河，便从河北进入内蒙古境内。刚才在山下沟谷中所感受的峰回路转和在林海里感觉到的绿浪滔天，一下都被甩到另一个世界上，天地顿时开阔得好像连自己的五脏六腑也不复存在。
    两边也有山，但都变成缓缓的土坡，随着地形的起伏，草场一会儿是一个浅碗。一会儿是一个大盘。草色已经转黄了，在阳光下泛着金光。那金色的光带在草面上掠来飘去，像水面闪闪的亮波，又像一匹大绸缎上的反光。草并不深，刚可没脚脖子，但难得的平整，就如一只无形的大手用推剪剪过一般。这时除了将它比作一块大地毯，我再也找不到准确的说法了。但这地毯实在太大，除了天，就剩下一个它；除了天的蓝，就是它的绿：除了天上的云朵，就剩下这地毯上的牛羊。看着这无垠的草原和无穷的蓝天，你突然会感到自己身体的四壁已豁然散开，所有的烦恼连同所有的雄心、理想都一下逸散得无影无踪。你已经被溶化在这透明的天地间。
    我们像闯入了一个外星世界，这里只有颜色没有声音，草一丝不动。这是桃花源吗?该有武陵人的问答声；是蓬莱岛吗?该有浪涛的拍岸声。放眼尽量地望，细细地寻，不见一个人，于是那牛羊群也不像是人世之物了。我努力想用眼睛找出一点声音。牛羊在缓缓地移动，它们不时抬起头看我们几眼，或甩一下尾，像是无声电影里的物，玻璃缸里的鱼，或阳光下的影。仿佛连空气也没有了，周围的世界竟是这样空明。
    这偌大的草原又难得的干净，干净得连杂色都没有。这草本是一色的翠绿，说黄就一色的黄，像是冥冥中有谁在统一发号施令。除了草便是山坡上的树。树是成片的林子，却整齐得像一块刚切割过的蛋糕。一色桦木，雪白的树干，上面覆着黛绿的树冠。偶有几株单生的树，插在那里，像白袜绿裙的少女，亭亭玉立。蓝天之下干净得就剩下了黄绿、雪白、黛绿这三种层次。这草场不像内蒙东部那样风吹草低见牛羊，不像西部草场那样时不时露出些沙土石砾，也不像新疆、四川那样有皑皑的雪山、郁郁的原始森林作背景。
    在这个大浅盘的最低处是一个小湖。当年康熙帝的舅父曾带兵在此与阴谋勾结沙俄叛国的噶尔丹部决一死战，并为国捐躯。因此这地名就叫将军泡子。水极清，也像凝固了一样，连倒影的云朵也纹丝不动。对岸有石山，鲜红色，说是将士的血凝成。我遥望对岸的红山，水中的白云，觉得这泡子是一块凝入了历史影子的透明琥珀，或一块凝有三叶虫的化石。历史只有在静思默想中才能感悟。
    看花易，看这草原的纯真难。阴差阳错，我们在花已尽，雪未落，草原换装的一刹那见到了她不遮不掩的真美。大凡看景只看人为的热闹，是初级；抛开人的热闹看自然之景，是中级；又能抛开浮在自然景上的迷眼繁花而看出个味和理来，这才是高级。
    明年这时还能再来吗，我的草原?

14．作者为什么说“看这草原的纯真难”?（5分）
15．解释下面两句话在文中的含意。（6分）
   （1）你已经被溶化在这透明的天地间。
   （2）历史只有在静思默想中才能感悟。
16．作者说“看景”可以分为“初级”、“中级”和“高级”三种情况。你认为作者的“看景”属于哪一种?为什么?（5分）
17．结合全文，对文末的自然段作简要赏析。（6分）
六、（15分）
18．用“人类的儿女”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。（4分）
家庭生活决定了人类的儿女是否将从一个婴儿发展为一个社会化的成人，或者是  否他或她将保留一定程度的婴儿的不成熟性。
19．根据下面的文字，概括出施行《劳动合同法》将带来的合同签订方面的两个变化。（每条不超过15个字）（6分）
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《劳动合同法》施行后，一些企业会更加注重对员工的考察、培训和员工队伍的稳  定，第一次与员工签订合同，往往会选择3年的合同期；通过3年的时间，选择适合企  业发展的员工，为第二次的固定合同和以后的无固定期限合同打好基础。而劳动者都  希望职业稳定、有发展空间，不想经受短期合同的折腾，有了《劳动合同法》的保护，他们无疑也会选择中长期合同。另一方面，一些企业出于降低用工成本、减少用工风险  的考虑，待固定期限劳动合同自然终止后，很可能不再续签无固定期限合同，这对一些  需要后一种合同的劳动者来说，意味着条件会更苛刻。
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变化一：                                                                         
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变化二：                                                                    
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20．按照下面句子的结构和修辞方式（……是……，用……，也用……），另写一个句子。（5分）
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十八岁是春风里的一朵红玫瑰，用色彩的艳丽宣示着追求的美好，也用花刺的尖  锐表白着成长的烦恼。
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七、作文（60分）
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21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。
        第一幅画：一只可爱的小蜜蜂正在一朵鲜艳的花上采蜜。
        第二幅画：鲜花和蜜蜂都只是一个小男孩儿手里明信片上的图案。
        第三幅画：手拿明信片的小男孩儿正在快乐地跟妈妈坐在公园的长椅上。
        第四幅画：一位老人手里拿着一本书，公园里和长椅上的一切是书封面上的图画。
        看过以上画面，有人说“生活如画”，也有人说“画如生活”。也许，“画”本身或“画”之间不仅仅有着诗意。
要求选择一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料  内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
参考答案
第I卷（选择题共30分）
一、（12分，每小题3分）
1．D。A．膏粱，忘年交，放浪形骸：B．忠言逆耳。C．老师傅，居功自傲。
2．C。A．望文生义造成不合语境意。相提并论：把不同性质或不同情况的事或人放在同等地位来对待。一般用于否定式中。B．使用不当造成语意重复。指挥若定：指挥作战，像已成定局，指极有把握，胜券稳操。c．进退维谷：进退两难。谷：比喻困难的境地。D．褒贬误用。不拘一格：不局限于一种规格或方式，褒义词。
3．B。A．“国家法律和相关法律”概念混乱，造成表意不明。C．成分残缺。“执行”的宾语残缺造成歧义。D．否定误用导致逻辑错误。
4．D。
二、（9分，每小题3分）
5．C。A．指代错误。“太空垃圾中体积较大、较常见的主要包括已退役的人造卫星、空间探测器，以及它们在碰撞后产生的碎块。”B．偷换概念。“三放光”是排放系统的程序，而非排放系统本身。D．无中生有。
6．D。答非所问。是太空垃圾难以回收的原因。
7．C。A．脱离文意。B．脱离文意。D．过于绝对。
三、（9分。每小题3分）
8．D。乃：于是。
9．B。④是表现李光地的谦虚辞让。⑥是上采纳李光地建议的结果。
10．A。“闻急趋救”只是李光地在密疏中对耿精忠、郑锦用兵的推测。
第Ⅱ卷（非选择题  共120分）
四、（23分）
11．（10分）
   （1）私下听说大军南来时，都在敌人多的地方激战，却不知道出动奇兵来进攻敌人的    空虚之处，这是计策的失误。（译出“窃”、“鏖战”、“捣”的意思，“虚”形容词用如名词，“此计之失也”是判断句。“南来”也可译为“从南面来”。）
  （2）把密信放在蜡丸中，派人从小路赶到京城，通过内阁学士富鸿基呈上了密信。
    （“蜡丸”前省略介词“于”，“间道”名词作状语，介词“因”意思是“通过”。）
12．（8分）
  （1）愁。是远离家乡、漂泊不定、无可奈何的愁苦。
  （2）这（“城头鼓声，江心浪声，山顶钟声”）三句运用了排比的修辞格（答运用了鼎足对也可），句式整齐，节奏鲜明，由近及远地写出了黑夜中传来的种种（三种）声音，以动衬静，渲染了作者此时长夜难眠的孤寂，深化了作者漂泊的慨叹（愁苦、愁思）。
13．（5分）
  （1）惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不    竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。（苏轼《赤壁赋》）
    锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。（荀子《劝学》）
    一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也?仁义不施而攻守之势异也。（贾谊《过秦论》）
  （2）山不厌高，海不厌深。周公吐哺，天下归心。（曹操《短歌行》）
将进酒，杯莫停，与君歌一曲，请君为我倾耳听。（李白《将进酒》）
    户庭无尘杂，虚室有余闲。久在樊笼里，复得返自然。（陶渊明《归园田居》）
五、（22分）
14．（5分）作者木以为又错过了草原上最好的季节．却赶在草原换装之前．阴差阳错错地领    “大”、“静”和“净”三个方面要充整。）
15．（6分）（1）一个人置身于无垠的草啄和无穷的蓝天之间，彻底陶醉经了天地的浑然一体和大自然的阔大、纯净与和谐中。
   （2）只有八月末的草原才能；带给人静思默想；此时此地的人，只有在这样的静思默想  中才能感悟和思考草原上的历史。
16．（5分）高级。“高级”指要能抛开浮在自然景上的迷眼繁花而看出个味和理来；作者领略了八月末这个特定时节的草原大、净和静的“味”，品味了草原和谐、美好、充满魅力和意蕴的“理”。
17．（6分）运用了拟人的修辞格，将草原看作可以商量问题的朋友，增强了表达的生动形象性；运用倒装句式的疑问句，语气含蓄而亲切；表达了作者对八月末草原的热爱和对与之重逢的渴望。
六、（15分）
18．（4分）人类的儿女是否会从一个婴儿发展为一个社会化的成人，（或者）是否全保留  一定程度的婴儿的不成熟性．将取决于家庭生活（的作用）。
19．（6分）中长期合同成为签订（合同）者首选：续签无固定期限合同更不容易。或：签订  合同者更倾向于中长期合作；续签无固定期限合同条件更苛刻。（意思相同即可）
20．（5分）符合句式要求，并要运用比喻、拟人的修辞格，意蕴积极。
七、作文（60分）
21．参照2008年普通高等学校招生全国统一考试（全国卷II）作文评分标准。
